

中美高级官员近来互动增多,与此同时,美国各界人士呼吁两国保持沟通,警告恶性竞争只会损害两国和世界利益

中美加强对话合作才是正道

新华社华盛顿8月26日电(记者邓仙来)中美高级官员近来互动增多,受到各方关注。与此同时,美国一些政界、商界和学界人士呼吁两国保持接触沟通,警告恶性竞争只会损害两国和世界利益,强调对话合作才是发展两国关系的正确选择。

正如美国政治学者、“软实力”概念提出者约瑟夫·奈最近在接受新华社记者专访时所指出的,过度夸大中美关系中竞争的一面而忽视合作的一面,有害无益。

美国政府应换位思考

一段时间以来,从扬言对华经贸科技领域“脱钩”、构筑“小院高墙”,到宣称要在关键领域对华“去风险”;从指责中国拥有改变美西方推崇的国际秩序的能力和意图,把中国视为“步步紧逼的挑战”,到强调美国将继续讲中国“不爱听的话”等等,美国一些政客基于错误对华认知推出的政策和发表的言论让美国国内一些人士深感担忧。

比如,美国2024年总统选举民主党竞选人玛丽安娜·威廉森此前谈及“美国在中国周边有313个军事基地”。她质问:“你认为,他们(世界其他国家)是会将中国视作对全球安全更大的军事威胁,还是会将美国视作对全球安全更大的军事威胁?……我想帮美国照照镜子。”

美国国会一些议员经常在散播对华强硬言论方面扮演“领唱”角色。正因为如此,在近期美国国内呼吁妥善务实处理中美关系的理性言论中,国会众议院民主党籍资深议员吉姆·海姆斯的表态引人关注。

海姆斯是众议院情报委员会首席民主党议员,在从政前曾担任高盛集团高管。他日前对彭博社表示,担心美中之间的误判有升级为战争的风险。因此,他反对“不负责任的武力威胁”,希望与其他议员一起前往中国,以增进美中之间更多理解,缓解紧张关系。

海姆斯说,民主、共和两党成员都曾持续发表不负责任的对华言论,“真的令人担忧”。美国必须换位思考,才能理解中国是如何看待美国的。如果美国对中国的所有关切都采取忽视和搁置态度,那么“误判或犯错的可能性将大大增加”。

美国企业看重中国市场

美国拜登政府将“战略竞争”定义

为当前中美关系的主题。这种过分强调竞争、持续泛化国家安全概念的做法让不少看重且倚重中国市场的美国企业陷入两难。

美国芯片业巨头英特尔公司首席执行官帕特里克·格尔辛格4月到访中国,是近段时间以来密集访美的美国商界领袖之一。他在华期间表示,在中国保持存在对英特尔至关重要,因为中国是世界上最大的市场之一,也是英特尔最重要的市场之一。

美国媒体报道,7月,美国三大芯片巨头——英特尔、高通、英伟达的高管前往华盛顿,劝说拜登政府停止正在考虑的更多对华半导体出口限制,认为美政府的行动“损害了他们在中国开展业务”。

格尔辛格在7月举行的阿斯彭安全论坛上发表讲话提到了三家企业高管在华盛顿的会议,他说:“目前,中国占(英特尔)半导体出口25%至30%,如果减少中国市场,我就得减少工厂的建设……英特尔想要维持研发投入规模,就不能退出中国这一全球增长最快的市场。”格尔辛格还说,三家企业也向国会强调了中国市场的重要性,“这是关乎我们未来的战略性问题。任何缩窄进入中国市场渠道的政策都将反过来削弱我们在美国国内投资于制造和研发的能力”。

美中贸易全国委员会今年5月发布的数据显示,2022年美国对华商品出口总额同比增长1.2%,其中油菜籽和谷物、半导体及零部件、石油和天然气、药品四大类商品位列出口额前四位。报告还指出,对华出口贸易支撑了美国多个经济领域,也惠及美国各地民众的生计,如对华商品和服务贸易为美国创造了106万个工作岗位。

天桥资本公司创始人、前白宫官员安东尼·斯卡拉穆奇日前也警告,美中关系持续恶化不符合美国利益,华盛顿在看待美中关系时“应该冷静一下”。

斯卡拉穆奇在接受彭博社采访时说,无论美国愿意与否,中国已经成为全球头号制造业大国,美国企业不可能迅速重置其位于中国的“阵地”。美国应该认识到,中国崛起对世界是有益的,使贫困人口减少,全球相互依存度更高,世界更加和平繁荣。发表对华强硬言论是美国两党政客的竞选策略,但从国际贸易原理的角度来讲,这条路线并不合理,不能促进美国消费者福祉,也无助于增加美国的就业。

中美合作使双方受益

近年来,从单方面发动贸易战、寻求供应链“去中国化”,到在涉台、涉港、涉疆等问题上挑衅、抹黑中国,美方种种举动给中美关系带来了严重损害。然而,越来越多的美方人士认识到,打压、遏制换不来美国的所谓“再次伟大”,只会损害美国和美国人民利益,也会损害世界各国人民的利益。

美国丹佛大学国际关系学者科林·迈泽尔和凯莉·麦基日前在美国《国会山》日报撰文指出,将中国称为“敌人”对中美关系毫无帮助,美国政客应从反华狂热中冷静下来,促进美中之间实现更多交流。

近期,美国内围绕对华政策进行了一些反思,中美开展了一系列高层交往,进行了坦诚、深入、建设性沟通。特别是双方同意落实两国元首巴厘岛会晤共识,为两国关系止跌企稳提供了契机。但基础仍然薄弱,前路依然坎坷。契机来之不易,值得珍惜更需要巩固。

中美同为世界重要国家,中美关系早已超出了两国范畴,两国加强合作不仅惠及彼此,也让全世界从中受益。当前,全球宏观经济金融稳定、气候变化、债务等问题都是紧迫的全球性挑战,应对这些挑战离不开中美两个大国协调合作。

在阿斯彭安全论坛上,美国前商务部长彭妮·普利茨克说,近期美国国务卿布林肯、财政部长耶伦和总统气候问题特使克里相继访华,美国要认识到对华接触的重要性。“诚然,我们处于同中国的竞争之中,但双方之间存在可以合作的领域且需要合作……我赞成接触,这极其重要。”

约瑟夫·奈日前在接受新华社记者专访时指出,美中之间拥有共同利益,应该开展合作并且双方都能从中受益。如果两国展现合作,双方对彼此的认知就会发生改变。美国和中国同为大国,双方应为两国关系建立一个指导性框架,一方面为竞争设定限制,另一方面寻求可能合作的领域,“这应该是我们的努力方向”。

斯卡拉穆奇也说,虽然美中在意识形态、思维方式和政治体制等方面存在诸多不同,但从长远考虑,双方应弥合分歧。“无论如何,我们是世界上两个最大的经济体,需要处理好双边关系。”

事故调查中分子遗传分析部分工作已完成

俄侦查委员会确认普里戈任坠机遇难

新华社莫斯科8月27日电(记者耿鹏宇)俄罗斯侦查委员会27日在社交媒体发布消息说,23日发生在特维尔州的坠机事故全部遇难者身份已经确认,俄私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任在遇难者名单中。

消息说,特维尔州坠机事故调查中分子遗传分析部分的工作已经完成。根据调查结果,10名遇难者身份均已确认,与此前公布的飞机上人员名单相符。

俄紧急情况部23日发布消息说,一架私人飞机当天从首都莫斯科起飞前往圣彼得堡,起飞不久后在特维尔州坠毁。机上共有10人,其中包括3名机组人员。当天晚些时候,俄联邦航空运输署发布消息说,普里戈任在乘客名单中。俄侦查委员会随后对坠机事故刑事立案。

一架美国军机在澳北部坠毁

至少3人死亡

新华社堪培拉8月27日电(记者章建华)一架载有23人的美国V-22“鱼鹰”军用飞机27日参加训练时坠毁在澳大利亚北领地梅尔维尔岛,至少3人死亡、5人伤势严重。

美国海军陆战队轮驻达尔文部队和澳大利亚国防部均证实了美军飞机失事的消息。

美国海军陆战队轮驻达尔文部队27日晚发表声明说,失事飞机上有3人死亡,另有5人伤势严重,在北领地首府达尔文的医院接受治疗。“事故原因还在调查中,将随事件进展进一步公布细节。”

澳大利亚国防部在声明中说,失事飞机上的人员均为美军。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯发表声明说,澳方将确保提供所有支持与帮助。北领地警察局长迈克尔·墨菲对媒体介绍,澳警方已加派人员到梅尔维尔岛帮助搜寻、治疗和运送受伤人员,并在调查持续期间维护事故现场。

近期,2000余名来自美国、澳大利亚、菲律宾、印度尼西亚和东帝汶等国的军人正在紧锣密鼓的文港的提维群岛参加演习。梅尔维尔岛是提维群岛的主要岛屿。

这是今年在澳大利亚发生的第三起军机训练坠毁事故。3月,一架MRH-90直升机在新南威尔士州进行反恐演练时坠海,10名澳军人获救;7月底,另一架MRH-90直升机在昆士兰州坠毁导致4名澳军人死亡。

美国佛州枪击事件涉种族主义

一白人男子枪杀3名黑人后自尽

据新华社北京8月27日电 美国警方26日通报,佛罗里达州北部杰克逊维尔市一名白人男子当天在一家商店开枪打死3名黑人,随后开枪自尽。

杰克逊维尔市警长沃特斯告诉记者,枪手是一名20多岁的白人男子,他当天下午近2时携带一支大威力半自动步枪和一把手枪进入达乐公司一家折扣商品连锁店,开枪打死两名黑人男子和一名黑人女子后自杀。据沃特斯介绍,枪手身穿防弹背心,

至少一把枪上涂有纳粹标志。警方认为枪手是单独行动,但没有公布他和受害者的身份。

枪击案发生社区的居民多为黑人。沃特斯在新闻发布会上说:“他(枪手)仇恨黑人。”枪手在行动前向媒体、父母和执法部门散布“多份宣言”,详述了他对黑人群体的仇恨。

依据警方通报,枪手与父母住在邻近的克莱县,他驾车来到杰克逊维尔市后行凶。

距离事发商店不远的爱德华沃特斯学院在一份声明中说,该校保安曾在校内图

书馆附近看到这名男子,并要求他表明身份,枪手拒绝后被要求离开学校。警方收集到的线索显示,有人看到这名男子在离开前穿上防弹背心、戴上面罩,暂时不清楚他最初是否计划袭击学校。这所学校历史悠久,学生以黑人为主。

美国总统约瑟夫·拜登和司法部长梅里克·加兰已听取这起事件的简报。佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯谴责枪手采取了“懦夫的方式”,枪击“出于种族主义动机”,枪手“针对的是种族”,“这完全不可接受”。

多家媒体报道,上述枪击让人联想起去年震惊全美的布法罗超市枪击案。2022年5月,一名白人枪手在纽约州布法罗市一家超市内实施针对黑人的袭击,造成10死3伤,死者均为黑人。 郑昊宇



2月15日,美国布法罗枪击案凶手佩顿·金德伦在纽约州伊利县一家地方法院出庭受审。

新华社发(Pool图片,德里克·吉摄)